

2018 年 8 月 13 日

沖繩國際大學美軍直升機墜毀事件 14 週年（聲明）

沖繩國際大學

理事長・校長 前津 榮健

2004 年 8 月 13 日，就在此時此地，美軍直昇機墜毀燃燒，使本校學生、教職員以及市民、縣民陷入了極大的恐慌，今天是這一事件發生的第 14 週年。但令人遺憾的現實是，當天墜毀現場的慘狀以及縣市民對美軍蠻橫的事故處理之強烈憤慨，正隨著時間的流逝，越來越淡薄。我們不能讓美軍直昇機墜毀慘案的記憶被風化淡忘。今天我們要再次喚醒民眾當年的悲憤記憶，並在傳承這項記憶的同時，再次訴求事件以來我們所反覆要求的：關閉普天間機場。在此我們以堅定的決心舉辦“要求關閉普天間機場、尊重和平世代相傳集會”，並發表聲明。

沖繩的安全・安心・和平正受到威脅，這從僅佔日本國土面積 0.6% 的沖繩，卻集中了駐日美軍專有面積的 70.4%，以及與美軍有關的事件之層出不窮中，可以明顯地看出。去年 12 月間，接連發生了美軍駐普天間基地的 C H-53E 直昇機之機窗墜落至與其毗鄰之普天間第二小學運動場，及其 6 天前看似同機型的機身配件掉落在託兒所屋頂上之重大事件。這類險些釀成攸關性命的嚴重事故，況且又是發生在本應提供孩童安全環境的學校設施裏，給兒童、家長、校方人員和縣民們帶來了很大的衝擊。另在 2016 年 12 月，普天間基地的魚鷹直昇機在名護市安部海岸的墜落，以及去年 10 月美軍的運輸直昇機在東村牧草地的緊急迫降、起火燃燒事故，讓我們又記起了 14 年前的慘劇。此外，還有魚鷹直昇機在奄美機場、新石垣機場的緊急迫降等，有關美軍軍機的事故頻頻發生。諸如此類，美軍基地帶來的危險性是眾所周知的事實。

日本政府以總理大臣為首，雖然屢次做出了減輕沖繩美軍基地負擔的承諾，但是位於宜野灣市中心的普天間機場的狀況非但沒有改善，被認為有缺陷的魚鷹直昇機和陳舊的直昇機飛行於縣內上空，使其危險性更為加劇。在此同時，日本政府不顧沖繩縣民的強烈反對，一意執行邊野古新基地的建設，使得縣民對政府的不信任日益強烈。

沖繩國際大學，以琉球・沖繩歷史中人們不斷追求的「確立真正的自由與自治」作為建學精神，就此精神在本地紮根，再向全世界延伸，是為本學的目標。安全・安心・和平的願望，不僅僅是大學人士，也是世界萬眾超越思想和信條所共同追求的。我們不能容忍威脅大學和地區平靜安寧的普天間機場繼續存在，更不能任由它在沖繩定形。普天間基地的撤除，是日美政府雙方所達成的協議，也是每位縣民熱切的期待。

沖繩國際大學，在本校美軍直昇機墜毀事件 14 週年的今天，於此再次向日美兩國政府強烈要求，立即關閉、撤除高度危險的普天間機場，同時向全世界傳遞沖繩渴望和平的願望，並期望能夠得到世界的迴響。

（翻譯者：沖繩國際大學 兼任講師 張維真）